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ПРЭ МІЯ Ў ПЕРС ПЕК ТЫ ВЕ
Да р'я ЖУК: — Ры нак пра цы сён ня стаў 

больш най маль ніц кім — коль касць зволь не ных 
пе ра вы шае коль касць пры ня тых на пра цу. Пер-
шы мі ў ня прос тыя ча сы ўдар пры ма юць та кія 
га лі ны дзей нас ці, як пра мыс ло васць, ап то вы 
ган даль і бу даў ніц тва.

Ло ла ТРАПШ: — У 2008—2009 га дах, пры 
змя нен ні эка на міч най сі ту а цыі ў гор шы бок, 
пер шай рэ ак цы яй бе ла рус кіх кам па ній (мы ка-
жам, без умоў на, і пра дзяр жаў ныя струк ту ры 
так са ма — прос та хут чэй заў сё ды рэ агуе пры-
ват ны сек тар) бы ло рэз кае ска ра чэн не пер-
са на лу. Аб' ёмы біз не су яшчэ на ват не па ча лі 
ска ра чац ца, а пер са нал ужо па цяр пеў. Да лей 
та кія ра шэн ні пры ма лі ся ўжо больш уз ва жа-
на, а сён ня та кую ак тыў насць на огул імк нуц ца 
стрым лі ваць. Най маль ні кі на ву чы лі ся да маў-
ляц ца, вы зна чаць, на якую коль касць ра бо ты 
якая коль касць пер са на лу па трэб на. Ві да воч на, 
у скла да ны час нех та мо жа на ват пры рас ці, 
і не ка то рыя кам па ніі з го на рам ка жуць, што 
пра цу юць у штат ным рэ жы ме і ў «плю се». Да га-
во ры з пер са на лам, пе ра гляд сва іх ста сун каў з 
ім, ска ра чэн ні, ап ты мі за цыя — усё ад бы ва ец ца 
га лоў ным чы нам па зго дзе ба коў. Асноў ныя 
да мо вы да ты чац ца пе ра гля ду ўзроў ню за роб-
каў — гэ та, мо жа быць, на прык лад, ад клад ван-
не бо ну саў на перс пек ты ву, да леп шых ча соў.

Д. Ж.: — Да нас па сту пае ня ма ла за пы-
таў ад нос на ап ты мі за цыі сіс тэм апла ты пра цы. 
Як пе рай сці ад фік са ва най сіс тэ мы апла ты да 
больш гіб кай? Ва ры ян таў мност ва. Ска жам, за-
ро бак да гэ туль скла даў 100 у.а., 80 пры гэ тым 
бы лі фік са ва ны мі, а 20 прэ мі яль ны мі. Ця пер 
зу сім на ад ва рот — 80 бу дуць скла даць прэ міі і 
над баў кі. Та кім чы нам су пра цоў нік мак сі маль-
на ўцяг ва ец ца ў пра цэс атры ман ня пры быт ку, 
раз віц ця кам па ніі. Ад нак ка лі гэ та юры дыч на 
не за ма ца ва на, то ня ма ні я кіх га ран тый, што 
кож ны вы ка нае свае аба вяз кі. Пра пі саць но выя 
ўмо вы мож на на ла каль ным уз роў ні — ак ты, 
служ бо выя ін струк цыі, па гад нен ні, да га во ры, 
па ла жэн ні аб прэ мі ра ван ні, аб апла це пра цы, 
да да так да кант рак ту і г.д. Гэ та мо жа быць і 
да га вор аб на ме рах — да ку мент, які па цвяр-
джае, што ад ной чы ра бот нік атры мае сваё. 
Так, най маль нік мо жа пра па на ваць ра бот ні ку 
да па маг чы сён ня «вы цяг нуць» біз нес уза мен на 
тое, што заўт ра атры мае пэў ную до лю ад яго. 
Прэ мія мо жа быць (і гэ та так са ма мож на пра піс-

ваць у да ку мен тах) гра шо вай, та вар най і на ват 
ма ё мас най (вы ка на еш за да чу — атры ма еш 
офіс нае па мяш кан не). Мо жа быць і ад кла дзе-
нае ўзна га родж ван не — прэ мія, якая за клад ва-
ец ца ў за леж нас ці ад вы ні ку ў бу ду чы ні.

Л. Т.: — Раз мо ва мо жа іс ці і аб пе ра гля дзе 
стра тэ гіч ных мэт — мы хо чам пра тры мац ца ці 
пра рвац ца? І та ды раз гля да юц ца струк тур ныя 
зме ны: мо гуць зволь ніць ад на го да ра го га ме-
не джа ра і на няць двух ся рэд ніх або зволь ніць 
двух ся рэд ніх і ўзяць ад на го моц на га. Но вы 
трэнд — унут ра нае пра ца ўлад ка ван не, ка лі 

най маль нік да маў ля ец ца з ра бот ні кам аб яго 
ін шым функ цы я на ле, но вых умо вах, дае маг чы-
масць за ра біць дзесь ці яшчэ. Вя лі кія на ма ган ні 
за трач ва юц ца на ства рэн не ат мас фе ры — усё 
для пер са на лу, на ват маг чы мас ці на ву чан ня, 
каб ка лі і вы пус ціць, то пад рых та ва ным.

НО ВАЕ Ў ЗА КА НА ДАЎ СТВЕ
Д. Ж: — Апош нія зме ны, уне се ныя ў Пра цоў-

ны ко дэкс на пры кан цы 2014 го да, да зва ля юць 
вы ка рыс тоў ваць з мэ тай ап ты мі за цыі за трат 
шэ раг маг чы мас цяў. Гэ та на до мная пра ца, ка лі 
штат ны ра бот нік зна хо дзіц ца до ма, або, ска-
жам, но вы від су мя шчаль ніц тва, пры якім мож-
на быць за дзей ні ча ным не на па ло ву дня, як ра-
ней, а на цэ лы пра цоў ны дзень... Ра бо та даў ца 
ця пер аба вя за ны ця гам двух ме ся цаў, праз якія 
пла ну ец ца зволь ніць ра бот ні ка, пра па ноў ваць 
ра бот ні ку ва кан сіі, пе ра пад рых тоў ку.

Да дат ко выя пад ста вы для зваль нен ня кі-
раў ні ка прад пры ем ства за ма ца ваў Дэ крэт №5: 
па ру шэн не вы твор ча-тэх на ла гіч най вы ка наў-
чай і пра цоў най дыс цып лі ны, не за бес пя чэн не 
на леж ных умоў пра цы ра бот ні кам, утры ман не 
вы твор чых бу дын каў у не на леж ным ста не. Кры-
тэ рыі да во лі суб' ек тыў ныя, але тым не менш. 
Трэ ба па мя таць і пра Па ста но ву «Аб удас ка на-
лен ні ўмоў апла ты пра цы кі раў ні ка ар га ні за цыі 
ў за леж нас ці ад вы ні каў фі нан са ва-гас па дар-
чай дзей нас ці», якая ўвя ла «ка э фі цы ент во-
сем». Так, су ад но сі ны ся рэд не га да во га за роб ку 
па прад пры ем стве і ся рэд не га да во га за роб ку 
кі раў ні ка па він ны скла даць 1:8. Тут не мо жа 
быць не ве ра год на га раз ры ву: інакш ка жу чы, 
хо чаш атрым лі ваць вя лі кі за ро бак, на ма гай ся, 
каб тваё прад пры ем ства пра ца ва ла доб ра... І 
кі раў ні коў, і ра бот ні каў да ты чыц ца змя нен не 
тэр мі ну па пя рэдж ван ня аб ска ра чэн ні за роб-
ку — ця пер гэ та 7 дзён, а не 1 ме сяц.

БЕЗ ЭКС ПА ТАЎ НЕ АБЫ СЦІ СЯ
Д. Ж.: — Што да пра цоў най міг ра цыі, то, па-

пер шае, да нас вяр та юц ца на шы гра ма дзя не, 
якія пра ца ва лі да гэ туль у той жа Ра сіі ці ва Укра і-
не, але едуць і гра ма дзя не ін шых кра ін. Па вод ле 
дзей на га за ка на даў ства, перш чым пры няць на 
пра цу за меж ні ка, кам па нія аба вя за на па ве да-
міць пра ва кан сію, на якую дзяр жа ва мае пра ва 
на кі ра ваць спа чат ку мяс цо вы пер са нал. Ці ка ва, 

што на прак ты цы гэ та ўжо не фар маль ны пра-
цэс, як бы ло ра ней. Ка лі ча ла век не дай шоў, пра 
гэ та трэ ба па ве да міць у дзярж ор га ны.

У да чы нен ні да за меж най пра цоў най сі лы з 
лі пе ня гэ та га го да пач не дзей ні чаць но вая нор-
ма. Для та го, каб пры няць на пра цу вы со ка ква-
лі фі ка ва на га спе цы я ліс та з-за мя жы — з вы шэй-
шай аду ка цы яй, во пы там ра бо ты на кі ру ю чых 
па са дах — трэ ба атры маць на яго ста ноў чае 
за клю чэн не. Ка лі ў кам па ніі ёсць на мер узяць 
на ра бо ту звыш дзе ся ці за меж ных ра бот ні каў, 
да вя дзец ца браць асоб ны да звол для са мой 
кам па ніі, а пас ля ўжо і на гэ тых ра бот ні каў.

А з 1 сту дзе ня гэ та га го да дзей ні чае нор ма 
ад нос на са цы яль на га ўзно су за меж на га су пра-
цоў ні ка — 35 пра цэн таў ад су мы ўтрым лі ва ец ца 
ў мяс цо вы Фонд са цы яль най аба ро ны. Ра ней 
гэ та быў не аба вя зак, а пра ва. На огул гэ та 
бу дзе іс ці ў за лік у той кра і не, ад куль пры ехаў 
ра бот нік, ка лі раз мо ва пра кра і ны СНД (па між 
імі іс ну юць пэў ныя да моў ле нас ці).

Л. Т.: — Топ-ме не джа ры, якія пры яз джа юць 
не толь кі з бліз ка га за меж жа, нам вель мі не-
аб ход ны, бо яны вя зуць з са бой знач ны во пыт 
да сяг нен ня пос пе ху, а ў нас яго ня ма па аб' ек-
тыў ных пры чы нах. Та му мы вы ка рыс тоў ва ем 
іх пры цяг нен не як уз мац няль нік пра цэ су, і ў 
тым лі ку для на ву чан ня. Так, апош нім ча сам 
імк лі ва па чаў раз ві вац ца фаст-фуд, але ў нас 
ня ма ба га та га во пы ту ў гэ тым біз не се. У ней кім 
вы со ка кан ку рэнт ным ася род дзі так са ма мож на 
вы рвац ца вы ключ на за кошт ней кіх пра фе сій-
ных ве даў, пры ве зе ных ад не куль, з буй ных і 
пра ве ра ных сіс тэм. А ў між на род ных кам па ні ях 
на огул не ка то рыя па зі цыі ча сам па він ны быць 
за ня ты экс па та мі (ад лац. «па-за ра дзі май»).

Яшчэ ў лю тым на ша кам па нія (а ў нас 56 офі-
саў па ўсім све це) ад чу ла сур' ёз ную ці ка васць 
з бо ку су сед ніх, у тым лі ку еў ра пей скіх, кра ін. 
Сі ту а цыя з ад ме най санк цый паў плы ва ла на 
маг чы масць раз гля ду ра шэн ня прый сці сю ды. 
Прак ты ка па каз вае, што за меж ні кі доў га ду-
ма юць, ці іс ці, а пас ля ад зна ча юць, што тут 
кам форт на пра ца ваць... Маг чы ма, на да лей 
сі ту а цыя не бу дзе прос тай, але перс пек ты вы 
ёсць заў сё ды. Пе ра адоль ван не лю бых цяж кас-
цяў — гэ та по шук но вых маг чы мас цяў.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

�

На што сён ня ідуць ра бо та даў цы? Рэз ка зваль ня юць/ска ра ча юць кад ры, як гэ та бы-
ло не ка лі або спра бу юць пры ста са вац ца да зме ны сі ту а цыі не та кі мі ра ды каль ны мі 
спо са ба мі?
У біз не су сён ня дак лад на ёсць вы бар, а вось у шэ ра гах кад раў з'я ві ла ся пад за бы тая 
кан ку рэн цыя. Праў да, па куль ад ны най маль ні кі схіль ныя рас цэнь ваць сі ту а цыю як не 
над та зме не ную («гром яшчэ не грым нуў»), у ін шых ужо на ра дзіў ся не кан струк тыў ны 
страх, які пра яў ля ец ца па фор му ле «бя гу ту ды — не вя до ма ку ды, бя ру тое, што да юць». 
Знаў цы ка жуць, што ў скла да ныя для эка но мі кі ча сы абедз ве па зі цыі прой грыш ныя. 
Га лоў нае — цвя ро зая раз ва га: у чым мая ўні каль насць? Спе цы я ліс ту па знеш не эка-
на міч най дзей нас ці вар та ўжо ад маў ляц ца ад ілю зіі кштал ту: «Ха чу сва бод ны гра фік і 
вяр нуць ці ка выя пра ек ты!» і па чы наць ду маць, як па леп шыць сваю дзей насць на сва ім 
мес цы або якім чы нам за няць ся бе ў вы зва ле ны час. Сва і мі раз ва га мі на конт пры яры-
тэ таў на рын ку пра цы дзе ляц ца экс пер ты — кі ру ю чы парт нёр між на род най юры дыч най 
фір мы Cobalt у Бе ла ру сі Да р'я ЖУК і кі раў нік бе ла рус ка га офі са між на род най кам па ніі 
Pedersen&Partners Ло ла ТРАПШ.

• Па афі цый ных звест ках

НА АД НУ ВА КАН СІЮ...
� У сту дзе ні-лю тым у ор га ны па пра-

цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не па 
са дзей ні чан не ў пра ца ўлад ка ван ні звяр-
ну лі ся 36,8 ты ся чы ча ла век (90 пра цэн-
таў да сту дзе ня-лю та га 2015 го да). Ка ля 
32 ты сяч з іх за рэ гіст ра ва ныя ў якас ці 
бес пра цоў ных. З улі кам гра ма дзян, якія 
ста я лі на ўлі ку на 1 сту дзе ня гэ та га го да, 
уся го ме лі па трэ бу ў пра ца ўлад ка ван ні 86 
ты сяч, з якіх бес пра цоў ныя — 75 ты сяч.

� Уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра-
цоўя скла дае 1,1 пра цэн та ад коль кас ці 
эка на міч на ак тыў на га на сель ніц тва.

� По пыт на пра цоў ную сі лу, у па раў-
на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га 
го да, па вы сіў ся. На ка нец лю та га ў ор га ны 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
па сту пі лі звест кі аб 28,5 ты ся чы ва кан сій 
(107 пра цэн таў да ўзроў ню 2015-га). Па трэ-
ба па ра бо чых пра фе сі ях скла ла 47 пра-
цэн таў ад агуль най коль кас ці ва кан сій. 
На огул, кол ькасць ва кан сій па ра бо чых 
пра фе сі ях зні жа ец ца, а па трэ ба ў спе цы-
я ліс тах рас це.

� Коль касць бес пра цоў ных на ўлі ку 
ў ор га нах па за ня тас ці на 1 са ка ві ка — 
51 ты ся ча, што фак тыч на ў паў та ра ра за 
больш, чым на 1 са ка ві ка мі ну ла га го да.

� На ад ну ва кан сію 1 са ка ві ка пры па да ла 
1,8 бес пра цоў на га (1 сту дзе ня бы ло 0,7).

Дня мі ў Свет ла гор ску ад быў ся 
се мі нар, пры све ча ны зні жэн-
ню вы дат каў на вы твор часць 
пра дук цыі рас лі на вод ства пры 
пра вя дзен ні вя сен не-па ля вых 
ра бот. Та кія ме ра пры ем ствы, 
якія на ву ча юць ука ра нен ню но-
вых энер га- і ма тэ ры я лаз бе ра-
галь ных тэх на ло гій у сель скай 
гас па дар цы, ста нуць на Го мель-
шчы не рэ гу ляр ны мі.

У ка мі тэ це па сель скай гас па дар цы і 
хар ча ван ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 
рас ка за лі, што спе цы я ліс ты га лі ны рас-
пра ца ва лі грун тоў ную пра гра му рэа лі-
за цыі Ука за Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь № 78 «Аб ме рах па па вы шэн ні 
эфек тыў нас ці са цы яль на-эка на міч на га 
комп лек су Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Пе рад ар га ні за цы я мі аг ра пра-
мыс ло вай га лі ны па стаў ле на за да ча 
ад шук ван ня рэ зер ваў для зні жэн ня 
ўзроў ню вы дат каў па вы твор час ці 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі на 
25%. Ужо рас пра ца ва ны дэ та лё выя 

пла ны за ха даў па ап ты мі за цыі вы-
дат каў. Раз мо ва ідзе, на прык лад, 
пра за бес пя чэн не зба лан са ва на га і 
свое ча со ва га ўня сен ня мі не раль ных 
угна ен няў у ад па вед нас ці з за пла на-
ва най ура джай нас цю і ўрад лі вас цю 
глеб, апра цоў ку па се ваў срод ка мі аба-
ро ны па вод ле па тра ба ван няў тэх на-
ла гіч ных рэг ла мен таў. Важ най з'яў ля-
ец ца ап ты мі за цыя сар та во га пад бо ру 
сель ска гас па дар чых куль тур з улі кам 
тэр мі наў па спя ван ня, устой лі вас ці да 
клі ма тыч ных умоў на двор'я, гле ба вых 
раз на від нас цяў.

Спе цы я ліс ты сель ска гас па дар чай 
га лі ны звяр та юць ува гу на шы ро кае 
ўжы ван не шмат апе ра цый най тэх ні-
кі, не да пу шчэн не вы пад каў вы ка ры-
стан ня энер га на сы ча ных трак та роў 
у агрэ га це з ніз ка пра дук цый ны мі 
ма шы на мі. Да рэ чы, пад час пра вя-
дзен ня сё лет ніх па ля вых ра бот бу-
дзе ар га ні за ва на двух змен ная пра ца 
энер га на сы ча най тэх ні кі. Ідзе га вор-
ка і пра ап ты мі за цыю транс парт ных 
марш ру таў, ука ра нен не на ві га цый-

ных сіс тэм і па мян шэн не па рож ня га 
пра бе гу аў та ма бі ляў, мак сі маль нае 
вы ка ры стан не гру за па ды маль нас ці 
аў та транс пар ту...

Мож на вы шу каць рэ зер вы для 
эка но міі, ка лі лік ві да ваць не аб грун-
та ва нае па ся рэд ніц тва ў на быц ці сы-
ра ві ны, ма тэ ры я лаў, а так са ма пры 
па стаў цы га то вай пра дук цыі ганд лё-
вым ар га ні за цы ям. Трэ ба пра цяг ваць 
ра бо ту па ўцяг ван ні ў гас па дар чы 
аба рот ці, на ад ва рот, вы вя дзен ні з 
аба ро ту той ма ё мас ці, якая па роз-
ных пры чы нах не вы ка рыс тоў ва ец ца. 
Сё ле та бу дзе пра цяг ну та ра бо та па 
рэ фар ма ван ні не пла це жаз доль ных, 
страт ных гас па да рак, а так са ма тых, 
што не эфек тыў на пра цу юць.

Ле тась пра дук цыя прад пры ем-
стваў аг ра пра мыс ло ва га комп лек су 
Го мель скай воб лас ці па стаў ля ла ся ў 
20 кра ін све ту. Ця пер пры ма юц ца за-
ха ды, каб па вя лі чыць коль касць кра ін-
спа жыў цоў на шых пра дук таў. Для гэ-
та га спе цы я ліс ты аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су паўд нё ва г а рэ гі ё на кра і ны 

сё ле та пры муць удзел у вы ста вах і 
кір ма шах у мно гіх кра і нах све ту.

За раз ААТ «Кі ру ю чая кам па нія 
хол дын га «Го мель ская мя са-ма лоч-
ная кам па нія» вя дзе пе ра мо вы па 
па стаў ках ма лоч най пра дук цыі ў не-
каль кі пра він цый Кі тая. Акра мя та го, 
у Ін да не зію для да сле да ван ня ад праў-
ле ны ўзо ры су хо га абяс тлу шча на га 
і су цэль на га ма ла ка. Так са ма гэ тае 
та ва рыст ва пла нуе ства рыць ды лер-
скую сет ку ва Уз бе кі ста не, па шы рыць 
ды лер скія сет кі ў Ка зах ста не і Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі. Боль шую коль касць 
сы роў з Го мель шчы ны па каш ту юць 
спа жыў цы ў Кыр гыз ста не, Азер бай-
джа не, Ар ме ніі, Гру зіі... Прад пры ем-
ствы хол дын га «Го мель абл хле бап ра-
дукт» вя дуць пе ра мо вы аб па ве лі чэн ні 
па ста вак му кі ў Ма ке до нію, Мал до ву і 
Укра і ну, а ААТ «Кам бі нат «Ус ход» па-
чаў ажыц цяў ляць экс парт ага род ні ны 
ў Ру мы нію і Мал до ву. Птуш ка фаб ры кі 
воб лас ці вя дуць пе ра мо вы аб па стаў-
ках яек ку ры ных і мя са птуш кі ў Ірак, 
Ка зах стан і Бал кан скі рэ гі ён.

Каб на ладж ваць но выя кан так ты 
і пра соў ваць пра дук цыю на экс парт, 
прад пры ем ствы аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су Го мель шчы ны рэ гу ляр на 
рас сы ла юць ка мер цый ныя пра па но-
вы па тэн цый ным контр аген там у кра-
і ны Азіі, Аф ры кі і Кі тая, вы ка рыс тоў-
ва юць элект рон ныя і ін тэр нэт-пля цоў-
кі (Бе ла рус кая ўні вер саль ная бір жа, 
mеаtіnfо, Аllbіz і г.д.), уза е ма дзей ні-
ча юць з уні тар ным прад пры ем ствам 
«На цы я наль ны цэнтр мар ке тын гу і 
кан' юнк ту ры цэн» і Бе ла рус кай ганд-
лё ва-пра мыс ло вай па ла тай.

Пе ра лі ча ныя ме ра пры ем ствы, 
упэў не ны у ка мі тэ це па сель скай 
гас па дар цы і хар ча ван ні Го мель ска-
га абл вы кан ка ма, а так са ма пры рост 
пра дук цыі сель скай гас па дар кі ў 
сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях не 
менш як на 8% па вы ні ках 2016 го да 
да зво ляць за бяс пе чыць рэа лі за цыю 
па тра ба ван няў кі раў ні ка дзяр жа вы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іоst@zvіаzdа.bу

Ёсць рэзервы павышэння эфектыўнасці

«ХА ЧУ СВА БОД НЫ ГРА ФІК, «ХА ЧУ СВА БОД НЫ ГРА ФІК, 
І КАБ БЫ ЛО ЦІ КА ВА...»І КАБ БЫ ЛО ЦІ КА ВА...»

Ак ту аль ная тэ ма для рын ку пра цы — 
уза е ма дзе ян не па між най маль ні кам 

(як дзяр жаў ным, так і пры ват ным) і пер са на лам


